



● 专家视点

新冠病毒真的会主动离开吗？

▲解放军总医院呼吸与危重症医学部 刘又宁

日本国立遗传研究所与新潟大学的研究团队近日发表了最新研究发现，在德尔塔变异毒株基因组中，一种名为“nsp14”的酶发生了变异，导致病毒无法及时完成修复，从而导致病毒“自我灭绝”。这种“自我灭绝”被认为是近期日本病例数骤减的原因之一，引起了大家的广泛关注。

新冠病毒真的会主动离开吗？对于这一问题，笔者的回答是：“有这种可能性。”众所周知，世界上共有七种冠状病毒对人类致

病，其中四种只引起普通感冒，对人类健康威胁较大的有三种病毒，其中SARS病死率10%左右，MERS高达30%，新冠病毒约2%。回顾历史，2003年SARS只在世界上流行了半年左右就神秘消失了，其后的MERS也同样，仅主要在中东地区流行了不足两年。两种病毒的消失应当与人类的对抗措施关系不大，疫苗在当时也尚未问世，只能说是某种自然规律让病毒悄悄地与我们说了“再见”。以上现象让笔者相信，有朝一日新冠病毒也完全有可能步SARS与

MERS的后尘，不知不觉间消失，而不太可能是人类将其消灭。

进入9月份后，日本的疫情出现了断崖式迅速下跌，10月31日的发病人数不到高峰时的1/100。以井上逸朗为代表的日本国立遗传研究所与新潟大学的研究者们，将其归究于病毒本身复制时发生错误，导致自杀式死亡的结果。nsp14是病毒成功复制不可缺少的一种蛋白，自8月下旬以来，日本学者就发现了该蛋白频繁发生变异。这一现象的发现应

当是重要的，非常有价值的，但能不能用来完全解释日本疫情的突然缓解，即使在日本也有很大争论。除nsp14变异外，学者们又举出另外5种原因，笔者认为其中最关键的一条可能是疫苗接种。日本的大规模疫苗接种开展得较晚，接种者多数尚处于疫苗保护的高峰期，这一条起码应是原因之一。

笔者不否定发现nsp14变异的重要科学价值，也不否定其与日本疫情缓和的关联性。但千万不要认为在全世界范围病毒即将离我

而去，我们即将高枕无忧了。相反，因病毒抗原性的变异，即使普遍完成接种现有疫苗，也无法达到群体免疫。已完成接种者的防护措施丝毫不能减少，因为他们照样会发生“突破性”感染，也照样会传染他人。已完成83%疫苗接种率的新加坡开放后疫情复燃，就是生动的实例。

关联阅读全文 扫一扫

● 时事热点

别再让手术医生掉裤子了

▲江苏省宜兴市第二人民医院 陈卫春



近日，“90后医生做手术太专注，裤子掉了却不知”的新闻上了热搜。说的是苏北人民医院心脏大血管中心“90后医生”叶敬霆，在抢救一位主动脉夹层患者时，手术裤掉了下来，直到6个小时手术结束后他才拉上裤子。有网友留言：“裤子松了掉了全然不顾，笑着笑着又心疼了。”

裤子掉了全然不知，体现的是专注、专业、敬业，患者至上；裤子掉了全然不知，让人觉得既可爱又心疼！而最让我心疼和吃惊的是，从新闻中透露出，这不是一个医生和哪一个医院的个别现象，许多医生都遇到过，大家都习以为常了。

裤子掉了，一是裤子拉绳没有系牢，这与医生是否认真细致有关，也可能在跟死神抢时间，匆忙中没有系到位。经常提醒，或增加护士、同事督查即可解决。

二是裤子拉绳失去弹性或断裂。叶敬霆说，类似“囧事”不止

发生一回。由于手术服需要高温消毒，裤子拉绳常会失去弹性甚至断裂。那么，可否请厂家改进一下拉绳的质量，或选择耐高温而不失弹性的材料？或改进一下裤子设计，不用拉绳如何？

三是管理不到位。解决的办法不复杂，只要在每次清洗后、使用前对裤子拉绳常规进行检查，及时发现隐患，随时更换，并形成制度，作为常规。

感动之外，更要关怀。当我们在向掉裤子的医生致敬的同时，能不能请医院管理者和有关部门花一点点时间和精力想一想让专注的医生少些尴尬和分心，让这样的“囧”事少些，再少些吧！

老游杂谈⑥5

医学科技成果转化需尽快跨越培育期

▲中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

科技成果转化，顾名思义，就是将研究成果与经济系统结合的过程。

相关研究表明，科技成果转化是一项综合工程，涉及多类业务、多种资源的融合，需要多项环节、多个主体的协作。完备的政策法规、创新的转化理论、科学的管理体系与科技成果的顺利转化都息息相关。

在全球市场经济激烈竞争的刺激下，促进科技成果向现实生产力转化，已经成为新时期世界各国科技政策的新趋势和重要经济战略。党的十九届五中全会明确提出要大幅提高科技成果转化的成效。

随着科研投入和科技经费的不断增加，我国在

国际专利的获得和科研成果产出方面收获颇丰，但当前中国科技成果在其质量及转化率方面的收获却远不尽如人意。多项研究对我国与发达国家之间的科技成果转化率进行了对比，结果显示中国的科技成果转化率为10%~30%，而发达国家这一数据大多超过50%，日本、美国等国甚至达到了80%。

医药卫生行业是关系到国计民生的公益事业，更是创新活跃、影响深远、潜力巨大的战略新兴产业，而科技创新与成果转化是推动医学研究发展的主要动力。

2019年1月，国务院办公厅印发了《关于加强三

级公立医院绩效考核工作的意见》，在绩效考核指标中增加了“每百名卫生技术人员科研成果转化金额”，释放出对医疗卫生行业实施科技成果转化的强烈信号。

尽管目前国内科技成果转化是备受关注的热点领域，但我国医学科技成果转化尚处于培育期，多元化网络尚未形成，导致医学领域的科技成果转化远不及其他领域广泛和深入，有待进一步拓展与深入，应引起我们的高度重视。

关联阅读全文 扫一扫

● 媒体广场

高福院士： 若世界不共享疫苗 病毒将会共享世界

中国科学院院士、中国疾病预防控制中心主任高福近日表示，面对这次新冠疫情，中国坚持“公开、透明、负责任”的七字方针，疫情的数据、疫情的调查结果、病毒的情况、流行病学的基本数据通通公开、通透明，并向世界共享新冠病毒基因组序列、共享探针和诊断试剂盒，这是对全世界、对人类的负责，也说明科学和国际科技合作为抗疫做出很大贡献。

关于接种新冠疫苗后出现突破感染，高福认为，病毒变异与人体免疫系统的关系是“永恒的猫鼠游戏”，但疫苗可增强提供防感染、防发病、防传播和防重症、死亡等基础免疫。“这次新冠疫情告诉我们，如果不是所有的人都得到安全了，世界上没有一个人是安全的。”高福强调，战胜新冠任重道远，需要全球合作。

(中新社)

马军教授： 淋巴瘤是目前临床治愈率最高的肿瘤之一

近日，中国临床肿瘤学会监事会监事长、哈尔滨血液病肿瘤研究所所长马军教授表示，淋巴瘤虽然高发，但并非“不治之症”，而是目前缓解率、治愈率最高的恶性肿瘤之一。

马军教授介绍，随着医学发展，淋巴瘤的治疗方案越来越完善，其中，以利妥昔单抗、奥妥珠单抗为代表的经典的单克隆抗体的应用，开创了免疫治疗的新纪元，针对一些

亚型淋巴瘤也有了新药。

“淋巴瘤治疗需要肿瘤科、血液科、病理科、影像科等多学科MDT团队共同作战。”马军教授说，目前淋巴瘤诊疗通过引导确诊患者就医，实现规范化诊疗和康复期随访的全程化管理，提高患者治疗及随访的依从性，从而让患者更好地接受规范化的治疗，获得更高的临床治愈。

(人民网健康客户端)